

# 纯洁的冰雪 激情的约会

## ——2022年北京冬奥会奥林匹克休战愿景



12月2日,第76届联合国大会协商一致,通过了由中国和国际奥委会共同起草的北京冬奥会奥林匹克休战决议。



### 大讲堂

纯洁的冰雪,不应被战场上流淌的鲜血浸润。

激情的约会,不会因个别缺席而留有遗憾。

2021年12月2日,第76届联合国大会协商一致通过由中国和国际奥委会起草的奥林匹克休战决议,173个会员国共提该决议。“决议”呼吁各方通过和平和外交手段解决国际冲突,敦促各国在北京2022年冬奥会开幕式前7日至北京冬残奥会闭幕后7日遵守奥林匹克休战,并强调了本届冬奥会和冬残奥会的愿景——“纯洁的冰雪,激情的约会”。

休战,只是暂时停战,意味着休战期限结束后,随时可能再战,甚至战得更加猛烈、残酷,那休战协议的意义是什么呢?这样的休战决议有约束力吗?有些国家为什么不签署呢?甚至扬言缺席本届冬奥会。今天,就和大家聊聊这些问题以及由这些问题引出的一些思考和想法。

主讲人

陈文剑 北仑中学

### A 奥林匹克休战的起源

奥林匹克休战协议,也称为“神圣休战”。公元前8、9世纪,古希腊城邦之间频繁爆发战争,人民在战火中渴望和平。公元前884年,伊利斯城邦与对手斯巴达城邦在一个叫奥林匹亚的地方达成了一项定期在奥林匹亚举行集会(即奥林匹克运动会)的协议,并签定了《神圣休战条约》。条约规定在举行奥林匹克运动会期间,凡是携带武器进入奥林匹亚的人,也被认为是背叛了神的人,应当受到惩罚;有力量而不惩罚这种背叛神的行为的人,也被认为是对神的背叛。

《神圣休战条约》还规定,希腊各城邦不管任何时候进行战争,都不允许侵入奥林匹亚圣区。即使是战争发生在奥运会举行期间,交战双方都必须宣布停战,准备参加奥林匹克运动会。停战时间开始规定1个月,后延至3个月。停战期间,凡是参加奥运会的人,都将受到神的保护,是神圣不可侵犯的。

《神圣休战条约》在当时起到了熄灭战火的保障作用,奠定了把奥运会作为和平、友谊象征的基础。它保证了古奥运会如期举行,不因战争而中断,这对维护促进各民族之间的团结友谊起到了积极作用。可以说古代奥运会是地理、政治、经济、宗教、战争相互作用共同产物,而促进和平友好,反对侵略战争、庆贺丰收和祭祀神灵等则是它的宗旨。

### B 休战协议有约束力吗

古代的“奥林匹克休战协议”是有一定强制约束力,那现代的“奥林匹克休战协议”还有这样的强制约束力吗?

现代“奥林匹克休战协议”可以说是从1993年开始的。1993年10月25日,联合国通过的第48/11号决议,呼吁会员国在奥运开幕前七天到闭幕后七天遵守奥林匹克休战。1994年,挪威利勒哈默尔冬季奥运会期间,南斯拉夫内战因“休战协议”而休战,这是现代第一个因奥林匹克休战协议而休战的战争。之后每届夏季奥运及冬季奥运的主办国都会要求参与国签署休战协议。但仍有在奥运期间未休战的情形,例如在2008年北京奥运会期间的2008年南奥塞提亚战争,而2012年时英国也表示在奥运期间不会停止阿富汗的军事行动。

然而,这些国家并没有因违反“奥林匹克休战协议”而受到严厉的处罚。可见,现代的“奥林匹克休战协议”的强制力并不如古希腊时期的“奥林匹克休战协议”。

### C 从「休战协议」想到的

并不具有强制约束力,那为何现在还要签署这份且只限于休战的“休战协议”呢?

一方面,“休战协议”提醒着我们:世界上仍然“有战”。

人类经历了两次世界大战后似乎才明白战争对人类到底意味着什么,意味着战争无论输赢,都是人类的自我消耗,消耗的不仅是武器和弹药,而是使用武器和弹药的人。于是,二战后人类再也没有爆发世界范围内的大战,和平和发展逐渐成为世界的主题。各国开始聚焦经济发展,提高国民生活水平,开始更加关注气候、能源等可能影响人类可持续发展的问题。即使国与国之间发生不愉快,也不会轻言战争,尤其是大国之间。可以说,战争距离绝大部分人的生活越来越远。人们按部就班地上班、旅行,规划着去现场观看奥运会,规划着未来甚至退休生活,但这些规划里很少有应对战争的规划。然而,“奥林匹克休战协议”却提醒着我们,世界上某个地方正发生着战争,这个地方的人们甚至连明天都无法规划,他们的生命有被随时剥夺的危险。

“休战协议”似乎在提醒我们,战争这个古老而又野蛮的解决冲突的方案并没有因为人类进入文明时代而彻底消失,同时也提醒着身处和平国度的我们应当更加珍爱和平、珍爱生命。

另一方面,“休战协议”也呼吁着我们:世界需要休战协议,更需找到止战之法。

人类的发展史,也是一部战争史。有人做过统计,人类过去3000年的时间里,只有240天处于平时时期。我们常常认为,人类是高于其他动物的万物之灵。然而,作为万物之灵的人类却没能找到消除战争的方法,相反却找到了毁灭人类的方法。

当然也有人设想过止战之法,比如刘慈欣在《光荣与梦想》这部小说里描述道,为了在世界上消除战争,国际社会推出了一个“和平视窗”计划,期望战争能以另一种较为无害的、尊重生命的方式进行,奥运会被选择为战争的替代形式。国家之间的纠纷通过竞技体育的成绩来决定。

也许我们还可以换一种思考问题的方式,与其思考止战之法,不如去寻找合作之法。人类共同生活在地球上,面临除非合作,否则无法解决好的诸多问题。因此,人类理应互相帮助,命运与共。战争从来都只是一种选择,却不是必须和必然。我们要做的是排除这种选择,即使发生严重冲突时,因为我们还有其他很多事情需要共同合作。只有当我们认为合作比对抗好,整个人类是一个命运共同体,才不会有战争。这就是习近平总书记提出的“人类命运共同体”理念之于人类的重要意义。

中国常驻联合国代表张军大使表示,当前新冠肺炎疫情持续肆虐、全球性挑战层出不穷,办好北京冬奥会和冬残奥会具有更加特殊、更为重要的意义。我们比以往更需要坚持奥林匹克精神,更需要维护团结,更需要加强合作。联大协商一致通过休战决议并获得广泛支持,体现了各国人民团结合作、共同构建和平美好世界的决心和追求。

希望世界的冰雪永远是纯洁的。希望2022年2月,这场激情的约会,不会因个别国家缺席而留有遗憾。